

भारतीय जनसंघ

प्रतिवेदन

भारतीय प्रतिनिधि सभा अधिवेशन

इन्दौर (म० प्र०)

७-८ सितम्बर, १९६८

भारतीय प्रतिनिधि तथा आर्य समिति ७, ८ सितम्बर, १९६८ को
 गया प्रदेस की उन्नीस तमारी में हुआ जहां चौदह वर्ष पूर्व २१
 अगस्त, १९५४ में हुआ था। समितिगत के संयोजन, प्रतिनिधियों की संख्या
 एवं अधिकारों को कार्यवाही करती थी कि उन चौदह वर्षों में जनसंघ बहुत
 बाने गया है। स्थानीय क्षेत्रों में भी इस विचार की चर्चा थी। उस
 समय गंगा आर्य विभाग तथा न उत्तरप्रदेश के क्षेत्रों में मन्दाय के क्षेत्रों में जनसंघ
 प्रदेश के शासन में प्रमुख कार्यवाही है। इस समिति की अनुमति के साथ समाज
 की एक छात्रा प्रतिनिधियों के हस्त में थी। वह थी दल के कार्यवाही और
 शेरक स्वामीय पर दीनदयाल उपाध्याय की अनुमति। फिर भी कार्यवाही
 निरास नहीं थे। उनमें थी उपाध्याय के क्षेत्रों की पूर्ण कर उनके क्षेत्रों को
 भाषाएं करने का संकल्प दुर्घटना था।

उक्त दल ने भारतीय जनसंघ के अध्यक्ष श्री सरल बिहारी राजवंशी
 स्वामीय राज्य के विचार क्षेत्र में पधारें। प्रतिनिधियों ने उन्हें लेकर अति-
 वादित किया। जब वह काफी घोर रूप उपाध्यायवादी मुक्तों तथा जाली और
 श्री दीनदयाल उपाध्याय के साथ विचार प्रतिनिधियों को दुर्घटना में आने बड़ी
 की प्रेरणा प्रदान कर रहे थे। संघ के मध्य में सीले की ओर ही तर्कित उत्तरिया
 स्वर प्रवृत्त करने पर सुसंश्लिषित था। संघ पर सम्भव के साथ भारतीय कार्य-
 समिति के सदस्य तथा प्रदेशों के अध्यक्ष व स्वामी विराजमान थे।

'बन्दे मातरम्' गान के बाद भारतीय जनसंघ के प्रयाग श्री सरल बिहारी
 राजवंशी ने घोषणा की कि कार्यक्रम का आरम्भ शताब्दिलि अर्पण से होगा।
 महात्मनी श्री सुन्दर सिंह भारद्वाजी के अर्पणलि प्रस्ताव प्रस्तुत किया। दिव-
 गत नेता पर दीनदयाल उपाध्याय की शताब्दिलि अर्पण की गयी। प्रतिनिधियों
 ने उन्हें लेकर अपने नेता की मीन अर्पणलि अर्पण की। अल्पसंख्यक श्री
 भारद्वाजी ने दूसरा प्रस्ताव प्रस्तुत किया जिसमें देश की उन महान विभूतियों
 के अर्पण शताब्दिलि अर्पण की गयी जो इस वर्ष दिवंगत हुए।

सभी प्रतिनिधियों के अर्पण-संस्थान पर पर दीनदयाल उपाध्याय के अर्पण
 के दुर्घट छात्रा उनके नेहरी से परिभाषित हो रही थी। प्रयाग श्री सरल

विद्यार्थी राजपेयी के प्रारम्भिक भाषण में भी गहरा दुःख भलक रखा था। उन्होंने कहा कि "बिदे लिए इतने बड़ा दुर्भाग्य नहीं हो सकता कि आज इस आन्दोलन की कार्यवाही का संचालन मुझे करना पड़ रहा है। गुरु कावचक ने हमसे हमारा सत्ता चीर नेता १० दीनदयाल उपाध्याय छीन लिया। यदि आज यह भीषण होते तो मुझे यह कार्य न करना पड़ता। श्री दीनदयाल उपाध्याय हमारे बीच नहीं रहे, परन्तु उनका शेष काम हम सभी को पूरा करना है। मैंने भारतीय कार्यसमिति का निर्माण इसलिए स्वीकार किया कि इसमें अपने प्रतिष्ठित कार्यकर्तियों का आदेश निहित था। वस्तुतः जनसंघ ने अपने प्रारम्भ से ही सामूहिक चिन्तन को महत्व दिया है। हमें आज भी उसी मार्ग का अनुसरण करना है।"

अन्तर्राष्ट्रीय स्थिति : प्रस्तावक : श्री बलराज मधोक, सदस्य लोकसभा

अध्यक्ष के इस संक्षिप्त भाषण के बाद मंच संचालक श्री बलराज मधोक ने भारतीय जनसंघ के भुक्तपूर्व अध्यक्ष श्री बलराज मधोक से अनुरोध किया कि वह अन्तर्राष्ट्रीय स्थिति पर कार्यसमिति द्वारा पारित प्रस्ताव प्रस्तुत करें। श्री मधोक ने कहा कि आज देश के सामने अनेक समस्याएँ और प्रश्न हैं। इनमें सबसे महत्वपूर्ण प्रश्न देश की एकता, समुदाय एवं स्वतन्त्रता की रक्षा करने का है। पार्टी और से अध्यक्ष के भयावह वादल छाते दिखाई दे रहे हैं। कभी-कभी तो राष्ट्र का अस्तित्व ही सतरे में पड़ा तजर आने लगता है। इस पर सम्भीरता से विचार करने की आवश्यकता है।

इस संदर्भ में ही हमें अपनी विदेश नीति एवं सुरक्षा नीति पर विचार करना होगा। सन् २०-२१ वर्षों में भारत की विदेश नीति का आभार सुरक्षा नहीं रहा। परिणामतः देश की ५०० हजार वर्गमील भूमि शत्रु के हाथों में पड़ी गयी तथा अब भी प्रतिदिन आक्रमण का सतरा बना हुआ है।

इसका ही परिणाम है कि विश्व का कोई भी देश भारत की चिन्ता नहीं करता। अत्येक देश अपने हित साधनानुसूल विदेश नीति बनाता और कार्यान्वित कर रहा है। भारत एकमात्र ऐसा देश है जो नारों के लक्ष्य में अपने राष्ट्रीय हितों की चिन्ता न कर अपनी विदेश नीति का उद्घोष करता रहा है।

अन्तर्राष्ट्रीय जगत में आज ही में वो ऐसी घटनाएँ हुई हैं। इनमें सबसे पहली घटना हम द्वारा पाकिस्तान को संसत्ता देने का निश्चय है। भारत

संसार के नेता कहते हैं कि दोनों देश (रूस व पाकिस्तान) स्वतन्त्र हैं। उन्हें स्वतन्त्र रूप से कोई भी समझौता करने का अधिकार है। यह बात सही है कि वो स्वतन्त्र देशों की नीति-निर्धारण पर हमें रोप करने की आवश्यकता नहीं, परन्तु उनकी नीति का हमारे देश पर क्या प्रभाव पड़ेगा इस पर विचार करने की आवश्यकता है।

इस पर हमको विचार करने के लिए रूसी नीति में हुए परिवर्तन को देखना होगा। रूस की नीति ने यह कोई अचानक थाया हुआ मोड़ नहीं। यह उसी नीति के क्रियान्वत की और उदात्त हुआ एक कदम है जो तानशाह नार के शासन काल से चली आ रही है। तान्त्राज्यवादी कम्युनिस्ट शासन ने केवल उसे नया रूप दिया है। रूस ने लगे सभी समुद्र वर्षों के अधिकांश समय में वर्षों से बँके रहते हैं। इसलिए संविषत संघ बना शुरू सागर तट तक पहुँचने के लिए प्रयत्नशील रहा। काहुन तक रूस द्वारा निर्मित नज़र भी उसी भूतन्त्र की एक कड़ी है। यह सत्तक हिन्दू कृष के नीचे से बनाई गई है। कुछ अवधि तक रूस ने अपनी इस नीति का क्रियान्वत तन्त्रि दीला किया हुआ था। परन्तु अब बिदेग के हिन्द महासागर से हट जाने तथा विश्वताना में समरीका की दुर्गत स्थिति देखने के बाद रूस ने शुरू समुद्र की ओर बढ़ने की आगी प्रक्रिया तेजी से शुरू कर दी है।

१९६२ में पाकिस्तानी आक्रमण के विरुद्ध भारतीय सेना की वीरता और श्रमता से ही रूस तथा अन्य साम्राज्यवादी देशों को विचार दिशा में अन्तर आया। वह भारत को वहाँ शक्ति के रूप में विकसित हुआ देखना नहीं चाहते। अतः इन्होंने भारत पर दबाव डालना शुरू किया। रूस ने पाकिस्तान के पक्ष से भारत पर सर्वाधिक दबाव डाला। भारत सरकार के नेता इस अम में रहे कि रूसी नेता उनके हिर्दी हैं जबकि स्थिति इसने विपरीत थी। रूसी नेताओं के इस दबाव का परिणाम अब तात्कल्प मोक्षणा में निकला जो भारतीय हितों के विरुद्ध थी।

दूसरी ओर पाकिस्तान ने अगरीका, ईरान, मजरी अरब आदि देशों के साथ-साथ कम्युनिस्ट चीन से भी सैन्य सामग्री ली। अपनी सेना की संख्या बढ़ाई और उसे प्राधुनिकतम सस्त्रास्त्रों से सुसज्जित किया। इस प्रकार पाकिस्तान ने अपनी सैनिक शक्ति पहले से ही काफी बढ़ा ली थी। अब रूसी सस्त्रास्त्र प्राप्त होने से पाकिस्तान की शक्ति अधिक बढ़ जायेगी। यह नीचे रूप में भारत की सुरक्षा के लिए संकट है।

कुछ लोगों का कहना है कि रूस की इस धोपना से पाकिस्तान चीन से

दूर हूँगा और एक के निकट खड़ेगा। श्री कलोक ने कहा कि मेरा अनुमान है कि एक यह चीज की राहगति के ही तरह रहा है। यद्यपि उसके क्या परिणाम होने या न होने में भारत का कोई हित नहीं। इसी पाकिस्तान चीज से दूर नहीं हूँगा बल्कि और निरंतर आगेगा।

भारत को अपनी विदेश नीति पर पुनर्विचार करने की आवश्यकता है। विदेश नीति और सुरक्षा नीति परस्पर परस्पर हैं। दोनों का मेल बंधना जाना चाहिए।

अन्तर्राष्ट्रीय क्षेत्र में आज ही में एक बड़ी महावपुर्ण घटना हुई है जिस पर राष्ट्रवादी और जनमानस समर्थक सभी देशों का गंभीरता से विचार करना चाहिए। विश्व के साम्राज्यवादी देशों में स्वतंत्रता एवं जनताओं को जहर का रही है। परन्तु स्वतंत्रता विरोधी साम्राज्यवादी वनिताओं एवं साम्राज्यवादी देश इस प्रवृत्ति को मजबूत नहीं देना चाहते। नेकोलोनाकिया की एक प्रथा से स्पष्ट है कि नहीं। शक्तिशाली ने अपनो-लोनाकिया प्रभाव क्षेत्रों का संतुलन कर दिया है। हमारी राय में यदि कोई देश स्वेच्छया साम्राज्यवादी या पूँजीवादी व्यवस्था अपनाता चाहता हो तो वह ऐसा कर सकता है। इसका के विरोध किसी देश पर कोई व्यवस्था लागू करने का ज़्यादा नहीं किया जा सकता। सोवियत संघ की तरह नेकोलोनाकिया में भी कम्युनिस्ट शासन है। वहाँ के नेताओं ने देश की व्यवस्था में कुछ परिवर्तन करके पाए हैं। इस को नेकोलोनाकिया के नेताओं के ने-रुम परन्तु नहीं पाते। उसने भारत के विचार के बाद अन्य देशों के साथ मिलकर २० अगस्त को नेको-लोनाकिया पर आक्रमण कर दिया।

इस के एक घण्टा आक्रमण को भारत सरकार ने निर्यात नहीं की। भारत के कम्युनिस्टों ने उनका समर्थन किया। अमेरिका ने ब्रिटेन व भी कोई होस रूप में एक के इस आक्रमण का विरोध नहीं किया। इसमें यह बात फिर स्पष्ट हो गई है कि किसी बड़े समय में अमेरिका की सहयोगिता पर भरोसा नहीं किया जा सकता।

अमेरिका ने भारत को आश्वासन दिया था कि उसके द्वारा पाकिस्तान को दिए गए आश्वासन भारत के विरुद्ध प्रयोग नहीं होंगे, परन्तु हमने १९६४ में देखा कि अमेरिकी पैसा, टैकों का पाकिस्तान ने भारत के विरुद्ध प्रयोग किया। इसी हथियारों का प्रयोग भी पाकिस्तान हमारे विरुद्ध करना और इससे नहीं रोक सकेगा। अतः हमारी रक्षा किसी का आश्वासन या कणु छुट्टी नहीं करनी बल्कि हमें अपनी शक्ति पर निर्भर करना होगा। सैन्य शक्ति बढ़ाने के साथ-साथ भारत को कणु-बम भी बनाना चाहिए, जिससे

चीन तथा पाकिस्तान जैसे कणु आक्रमण का विचार भी न कर सके।

समर्थक : श्री पी० परमेश्वरन

जनता के प्रधान भारतीय मंत्री श्री पी० परमेश्वरन ने प्रस्ताव का समर्थन किया। उन्होंने कहा कि यद्यपि भारत सरकार इस बात को नहीं चाहती कि कभी नीति में परिवर्तन आया परन्तु श्री सु. स्वैय के प्रधानमंत्री काल से आज की स्थिति पूर्णतः भिन्न है। श्री सु. स्वैय की यह घोषणा कि—आजमौर के मन्तव्य पर आवश्यकता पड़े तो हिमालय पर सड़ें होकर हमें आवाज देते हैं। इस भारत की सहायता के लिए आ जायेंगा—अब कहाँ है? इस में स्पष्टनि-आध पुनः प्रभावी होगा जा रहा है। श्री सु. स्वैय ने जो उदार नीति अपनाते की नीति का भी वह समाप्त भी जा रही है। श्री परमेश्वरन ने आज ही में नेकोलोनाकिया के एक समाचार पत्र में प्रकाशित एक व्यंग्य भिन्न का वर्णन किया जिसमें सभी शक्तिशाली बन्दूक वाले खड़े नेकोलोनाकिया के पण्डितों से कह रहे हैं कि या तो एक हीकर एक का केवल स्वीकार करें अन्यथा जेल में बन्द कर दिये जायेंगे।

भारत के कम्युनिस्ट एक ही इस नीति का समर्थन करते हैं। केरल के कम्युनिस्ट मुखमन्त्री श्री ई० एम० ए०० ताम्बदत्ता के कथनानुसार नेको-लोनाकिया पर सभी आक्रमण आवश्यक तो रक्षाएँ उचित कार्यवाही थी।

अनुमोदक : श्री रमेश कुमार मिश्र

इसके बाद अन्तर्राष्ट्रीय स्थिति के प्रस्ताव का अनुमोदन अरुण प्रवेश के मंत्री श्री रमेश कुमार मिश्र ने किया। उन्होंने कहा कि अक्षम न बगाल में विदेशी एजेंडों के कट्टे बढ़ते जा रहे हैं। बड़ानी (विप्लव) से प्राप्त समाचारों के अनुसार कितनी ही समय चीनी आक्रमण की आशंका है।

अनुमोदक : श्री अलदेव सिंह

प्रस्ताव का अनुमोदन करते हुए भारतीय जनसंघ के जम्मू व कश्मीर प्रदेश के प्रधान श्री अलदेव सिंह ने कहा कि पाकिस्तान को भारत देनी की एक की घोषणा ने कश्मीर में देशवादी उल्लों को प्रोत्साहन दिया है।

स्वीकृत समोचन

इसके बाद अन्तर्राष्ट्रीय स्थिति सम्बन्धी प्रस्ताव में संशोधनों पर विचार

पारलभ हुआ। श्रीमती माधवी शर्मा परोजपी (महाराष्ट्र) का इस आशय का संशोधन स्वीकार कर लिया गया कि सुरक्षा परिषद् में 'कॉन्सल्टांट' का पर कही आक्रमण की निम्न सम्बन्धी प्रस्ताव पर भारतीय प्रतिनिधि के तदर्थ रहने की नीति की भी निम्न की जाय। श्री देवदास घाणे (महाराष्ट्र) का यह संशोधन भी स्वीकार कर लिया गया कि हिन्दी के मूल प्रस्ताव में यहाँ विशेष नीति के लिए विशेष मंत्रालय के कर्तावर्ता तथा कर्तव्यारिथों की दोषों बहाराया गया है वहाँ से 'भाषाचार्य' शब्द हटा दिया जाय।

वापस हुए संशोधन

किसी एक संशोधनों के इतिहास कोई संशोधन स्वीकार नहीं किया गया और सभी संशोधन वापस ले लिए गये, परन्तु संशोधन प्रस्तुत करने वाले प्रतिनिधियों ने अत्यन्तपूर्ण यत्न रखा।

श्री विष्णु वल्लभाम देसायण्डे, सदस्य विज्ञान परिषद् (महाराष्ट्र) ने 'कॉन्सल्टांट' पर इस के आक्रमण के सम्बन्ध में प्रस्ताव को पूरा भावना के पूर्वतया सहमति व्यक्त करते हुए कहा कि नीतिबद्ध होने लक्षी आक्रमण की आलोचना नहीं करनी चाहिए। इसके शब्दों का सीधा सम्बन्ध नहीं। श्री निरंजन वर्मा, राज्य तथा तदर्थ ने भी इसी आशय का संशोधन रखा। श्री श्रीम-प्रकाश स्वामी (उत्तर प्रदेश) ने संशोधन रखा कि विशेष नीति का आधार राष्ट्रहित के साथ मानवहित भी होगा चाहिए। श्री रमेशचन्द्र प्रसाद (बिहार) ने कहा कि भारत की पाकिस्तान व चीन दोनों से लड़ना है। इसलिए एशिया पर विचार करते समय हमें दक्षिण-पूर्व एशिया की स्थिति पर भी ध्यान देना चाहिए और कामोका का उल्लेख भी जोड़ा जाने। श्री रामेश्वराम सिन्ध (उत्तर प्रदेश) ने कहा कि रूस की मित्रता के चीन की गोल घुटा गई है। धन होने तादकंद धोपणा को रद्द कर देना चाहिए। विस्मय को स्थान्य कराने का भी उल्लेख किया जाय। मेजर रणवीर सिंह, चीकलमा सदस्य (उत्तर प्रदेश) ने विस्तार से देश की सुरक्षा स्थिति पर प्रस्ताव रखा। आपने सुझाव दिया कि सीमावर्ती क्षेत्रों में भूतपूर्व सैनिकों को बनाया जाना तथा उन्हें एक विश्वसक शक्तों से सुसज्जित किया जाय ताकि वे समय पर मनु के आक्रमण को नाका-संघात कर सकें। उन्होंने यह भी माना कि संसद के दोनों सदस्यों की एक संयुक्त समिति नियुक्त हो जो प्रतिरक्षा के मामलों पर सरकार को परामर्श देती रहे। श्री निरंजन वर्मा (मध्यप्रदेश) ने कहा कि प्रस्ताव में यहाँ 'निम्न-नीति व नीतिबद्ध' शब्दों की आवश्यकता नहीं। जब तक हम स्वयं राष्ट्र के रूप में न लड़ें तब तक विदेश के बारे में हमें कुछ नहीं कहना चाहिए।

प्रस्तुत संशोधनों का उत्तर देते हुए श्री गनोक ने कहा कि यह श्री देवदास शर्मा श्री निरंजन वर्मा के इस सुझाव से सहमत नहीं है कि प्रस्ताव में रूस की आलोचना न की जाय। आपने कहा कि पाकिस्तान तथा पूर्वी यूरोप के विषय में रूस के बदलते हुए रविवे की भारत आन कोमल नहीं कर सकता। भारत ने कभी चीन के रूपों फ्रॉकन के आचार पर चर्चा नीति बनाई थी। यह अनुमान पूर्वतः संशुद्ध सिद्ध हो चुके हैं। साथ ही साथ दुनिया इतनी छोटी हो गई है कि गुरु नीर शान्ति तथा छोटे देशों की स्वतंत्रता और प्रभुत्वा के हान के सम्बन्ध में कोई बेस तयारी नहीं रह सकता। भारत को अपने हितों की रक्षा के लिए भी इन विषयों पर सचेत रहना आवश्यक है। आपने कहा कि भिन्न के नाते ही हमारा नर्तक्य है कि हम रूस की स्वतंत्रता कावेवाहो की आलोचना करें। आलोचना से भारत और रूस के पंचे सम्बन्धों में फल नहीं पड़ना चाहिए। श्री देसायण्डे और श्री वर्मा ने अपने संशोधन वापस ले लिए।

श्री गनोक ने मेजर रणवीर सिंह के सुझावों के महत्त्व को स्वीकार करते हुए कहा कि अपना इस प्रस्ताव में समाविष्ट करना उचित नहीं होगा। आवश्यक सम्भवा जाय की अलग प्रस्ताव करना शीक होगा। मेजर रणवीर सिंह ने भी अपना संशोधन वापस ले लिया।

श्री गनोक ने मेजर रणवीर सिंह के सुझावों के महत्त्व को स्वीकार करते हुए कहा कि अपना इस प्रस्ताव में समाविष्ट करना उचित नहीं होगा। आवश्यक सम्भवा जाय की अलग प्रस्ताव करना शीक होगा। मेजर रणवीर सिंह ने भी अपना संशोधन वापस ले लिया।

बाढ़ व सूखा : प्रस्तावक : डा० महावीर

भारतीय जनसंघ दिल्ली प्रदेश के अध्यक्ष डा० महावीर ने रूस में बाढ़ व सूखे पर प्रस्ताव रखा। आपने कहा कि गत १९-२६ वर्षों में देश में सर्वांगिक विकास कार्यक्रम बना रहा है। एक से बाढ़ दूतरी योजना चाली रही है। तीन पंचवर्षीय योजनाएं पूरी होने के बाद चौथी योजना की तैयारी हो रही है। योजना कार्य में पांच करोड़ रुपया प्रतिदिन व्यय होने के साथ भी देश का किसान इस देश की कृषा पर निर्भर कर रहा है। निरर्थकता है कि बाढ़ की रोकथाम और गिराई योजनाओं पर विपुल धनराशि व्यय करने के पश्चात् भी देश सूखे और बाढ़ दोनों से एक साथ पीड़ित है।

योजना कार्य में देश की जन सापेक्ष बेहिसाब तब्द हुई है जिससे धर्म को माना और धर्म विगड़ गया है। इसके साथ-साथ सड़क व रेल मार्गों के सर्व-कारिक निर्माण से जल-प्रवाह के चलने बरने हैं, जिससे बाढ़ों में त्वरितरी हुई है।

प्रधाने सुझाव दिया कि सम्पूर्ण देश का सर्वे किया जाना चाहिये। इसके आधार पर बाढ़ पीड़ित क्षेत्र पानी के सतहों के पूरे उपरोक्त की समन्वित योजनाएँ तैयार की जानी चाहिये।

समर्थक : श्री सूर्यप्रकाश रेड्डी (आंध्र प्रदेश)

प्रस्ताव का सम्बन्ध आन्ध्र प्रदेश जनसंघ के प्रधान श्री सूर्यप्रकाश रेड्डी ने किया। उन्होंने तेलुगु भाषा में भाषण करते हुए बताया कि आन्ध्र प्रदेश में दो वर्ष पहले एक माथीय नियुक्त किया गया था। उसकी निवारणों के आधार पर दो अरब टाया भी खर्च हुआ, परन्तु विशेष लाभ नहीं हुआ। आन्ध्र के २० जिलों में से १७ जिले सुभाषित हैं।

श्री जगदीश प्रसाद साधु (राजस्थान) ने प्रस्ताव का अनुमोदन किया। उन्होंने कहा कि राजस्थान में सूखा की समस्या तो पहले भी रही है, परन्तु योजनाओं के अन्त कियात्मकता का परिणाम यह है कि राजस्थान जैसे प्रदेश में भी इन वर्ष बाढ़ ने काफी क्षेत्र में तबाही मचाई है।

दुसरी ओर राजस्थान में अनेक बाढ़ पड़ रही हैं। प्रदेश का पूरा भाग अकालग्रस्त है। अकाल पीड़ितों की सहायता के लिए १९५० में जो दंडिया बनी थी वही आज भी लागू है। वह पुरानी पत्र चुकी है। इसे समयानुकूल बदला जाना चाहिये।

सुवगत के तंगडन संघी श्री नाथामाई जगड़ा ने अपने प्रदेश के आठ जिलों में बाढ़ की हुई विनाश बीजा का वर्णन किया और कहा कि वहाँ बाढ़ से ४०० मनुष्य और ४० हजार पशु मर चुके हैं। हासत इतनी साराव हुई है कि तमल भी एक हाथ से तीन बाली अति किलो क हिलान व बिका है।

स्वीकृत संशोधन

प्रस्ताव में हरियाणा विधान सभा के सदस्य डा० मंगलदेव तथा श्री अनाथान देव प्रकाश के सशोभनस्वीकार और बाढ़ग्रस्त क्षेत्रों के जंगल में हरियाणा का नाम जोड़ा गया तथा बाढ़ के कारणों के अन्त उपकरणों का भी उल्लेख किया गया। महाराष्ट्र की श्रीमती राजनी बाई पराजपे तथा दिल्ली की श्रीमती दुर्गा काले का यह संशोधन भी स्वीकार किया गया कि जित अधिकारियों ने बाढ़ की सूचना मिलने पर भी समय से ठीक कार्यवाही नहीं की उन्हें दण्डित किया जाय। निम्नलिखित संशोधन स्वीकार किए गए :

(१) अनेक पानी की पाइपों के द्वारा निवासों की व्यवस्था की जाय ताकि

रबी पकल को नुक़ाई की जा सके।

(२) पानी के कारण प्रभावी उपायों में जित आसुतों की सभियों बनाव हो गयी है तथा कच्चा माल गड़ हा गया है, वहाँ गरीबों व मात सम्बन्धी प्रकार की सहायता देकर उन्हें सहाय करवाया जाय।

(३) सभी बाड़ तथा सुलापस्त क्षेत्रों में पशु इन भी रक्षा के लिए चारे की व्यवस्था की जाय। गाँविया व आश्रिताना सुरन्त माफ किया जान तथा सभी प्रकार के दरतारी कर्जों भी बतुली रोक की जाय। साथ ही लोगों को काम देने के लिए गहरों, बड़कों का निर्माण, तालाब-जोड़ों की सफ़ाई, सुदाई आदि सामंजसिक कार्य अधिकतम गुरु किए जाये।

(४) जहाँ सूचना मिलने के पश्चात भी स्थानीय अधिकारियों की ओर से समय पर आवश्यक कार्यवाही न करने के कारण हाति हुई है, वहाँ देवी साप-रमाही करी राज्यों के विचार जान करके उन्हें दण्डित किया जाय।

सुला अधिवेशन

७ अक्टूबर की रातको सुला अधिवेशन हुआ। बैठक-देखने श्रीन्द्र नाट्य गृह का सम्भाषण सभास्थान भर गया। बीच पर अध्यक्ष श्री चटल विहारी राजपूरी के साथ साथ नेता विशाखाण में। स्वागतवाक्य श्री सम्भूरमान सांशो ने अध्यक्ष श्री राजपूरी का स्वागत किया तथा अपने भाषण में देश की राजनीतिक स्थिति का विवेचन करते हुए उन्होंने जनसंघ के प्रतिनिधियों को सम्बोधन बताया कि १८ वर्ष बाद फिर से इन्दौर नगर में प्रतिनिधि सभा की संकट देश की परिस्थिति पर विचार करने हेतु हो रही है। उन्होंने विज्ञापक अन्त किया कि पूर्व की भांति यह सम्मेलन भी सम्प्रदायों के प्रति अपने निर्णयों से देश को सम्बन्ध दिशा अदान करेगा।

स्वागतवाक्य के बाद भारतीय जनसंघ के प्रधान श्री अरुण बिहारी राजपूरी ने अपना आतकीय भाषण कहा।

दूसरा दिन : ८ अक्टूबर, १९६५

दूसरे दिन की कार्यवाही राजनीतिक स्थिति सम्बन्धी प्रस्ताव से शुरु हो गई। प्रस्ताव में कहा गया था कि फरवरी, १९६५ के आम चुनाव में जनता के अर्थों को अमान्य किया था। यह एक प्रकार तकात्मक पक्ष था। इस बार १९६६ की फरवरी जनसंघ के लिए जनता के नूतन समर्थन का लक्ष्य सिद्ध होगी।

राजनीतिक स्थिति : प्रस्तावक : श्री पीताम्बर दास

यह प्रस्ताव भारतीय जनसंघ के उपाध्यक्ष श्री पीताम्बर दास ने प्रस्तुत किया। उन्होंने कहा कि गत चतुर्थ महाविधानसभा के परिणामस्वरूप नए राज्यों के गैर-कांग्रेसी सरकारें बनीं। उनके कुछ बाद तीन और राज्य उसी काग में आ गए। इस प्रकार कुल नौ राज्यों में गैर-कांग्रेसी शासन स्थापित हुआ जिनमें दिल्ली तथा तमिलनाडु ऐसे दो प्रदेश थे जहाँ कमशः जनता और डी० एम० के० को बहुमत प्राप्त हुआ। अन्य राज्यों में अनेक दलों की मिली-जुली सरकारें बनीं।

इस प्रकार देश में कांग्रेस का २० वर्ष का शासन समाप्त हो गया। केन्द्र में एककी जता बनी रह्यो। स्थिति अनेक कठिनाइयों से भरी सिद्ध हुई। मिलीजुली सरकार चलना सैते ही कठिन बात थी। इस पर केन्द्र में वीटी काग्रेस ने उनके मार्ग में और बाधाएँ डालनी प्रारम्भ कीं।

यह सरकारें सिचट्टी सरकारें थीं। उत्तरप्रदेश में आठ पैंर बपी लंगड़ी दीउ नैसा होन था। ऐसी हीउ अत्यन्त कठिन होती है। परन्तु जनसभ के मन्त्रियों ने कल्पवधि में अपने विभागों में जो कुछ कामे किया उस पर गर्व किया था सकता है। हमने १९६७ में 'कांग्रेस हटाओ' की शक्ति बचाया और जन १९६९ में 'भारतीय जनसंघ को प्रभावी बनाने' का नारा धारण करेये। आगे कहा कि उत्तर प्रदेश में जनसंघ अपने विज्ञान और कार्यक्रम पर चुनाव लड़ेगा।

समर्थक - श्री नारायण शुभम नेजवलकर, संसद सदस्य (मध्यप्रदेश)

प्रस्ताव का समर्थन करते हुए मध्यप्रदेश के श्री ता० ड० रोगवलकर ने कहा कि अनेक राज्यों में बनी मिलीजुली सरकारों का अनुभव नौ गिलाबुली रहा है। विधानी जन की सरकारों में जनता का जनतन्त्रिय पद्धति में विश्वास बड़ा है। गत २० वर्ष के मांसेनी शासन से ऐसा लगता था कि मतदान से कांग्रेस को समर्थन करना संभव नहीं। परन्तु जनता अब यह मार्ग लगी है कि मतदान में भी सरकार बदली जा सकती है ताथ ही जन बदले के योग का पहलू भी आम चुनाव के बाद उभार कर सामने आया है।

कार्यक्रम व नीति पर आधारित राजनीति पिछड़ती दिताई दे रही है। इस दोष को दूर करने के कार्य में भी जनसंघ को फगवाई करनी होगी।

सर्वश्री कैलाशपाति मिश्र (बिहार), केदारनाथ साहनी (दिल्ली), व

कुणाल मीठी (पंजाब) ने प्रस्ताव का अनुमोदन किया। श्री मिश्र ने चतुर्थ महाविधानसभा के बाद बपनती हुई बिहार की राजनीतिक स्थिति पर प्रस्ताव जाला। उन्होंने बताया कि बिहार में कांग्रेस सरकार, स्वयंका होते ही अकाल का मुकाबला करना पड़ा। प्रकाश को स्थिति का काम कुछ राष्ट्र विरोधी तर्कों से उठाना चाहा। जनसंघ ने उनके कुलित इरादों को बंगा कर उनके दुष्प्रभाव रफ्त नहीं होने दिये। आगे कहा कि जनसंघ ने कम्युनिस्टों के देश-दोही चरित्र से सभी भाव नहीं मोड़ी। सरकार के अन्त समय कई लोगों ने अंत समय में संदेह प्रकट किए थे। परन्तु, आज ने यह धारणाएँ गपत सिद्ध कर दी है।

श्री केदारनाथ साहनी ने उदाहरणों सहित बयान किया कि कित्त प्रकार केन्द्रीय बाजेल सरकार दिल्ली महानगर परिषद और दिल्ली नगर निगम क कार्य में बागाएँ डाल रही है।

श्री कुणाल मीठी ने पंजाब की स्थिति पर प्रस्ताव जाला। उन्होंने कहा कि कांग्रेस ने अपने २० वर्षीय शासन काल में केदारनाथ व गैर-केदारनाथी हिन्दुओं में फूट डाली और शासन करो की नीति अपनाई थी। चतुर्थ आम चुनाव ने जनताप व फजाली दल को ताथ-ताथ बँटने और परस्पर एक दूसरे को समझने का मौका दिया। उसका परिणाम यह है कि राज कैलाशपाति व गैर-केदारनाथी हिन्दुओं के मन्त्रिय दूर हो गये हैं। प्रतिनिधियों ने जन समय श्री कुणाल के भाषण का तापिलों से स्वागत किया अब उन्होंने पंजाब की साभा मोर्चा सरकार की सफलताओं का एक-एक करके उल्लेख किया। उन्होंने कहा कि जनसंघ ने जनता को आमंत्रण दिया था कि अनु कर गार में रहत देगा। हमने अपने दल वाक्ये के अनुहार पचाथ भी जनता को उँड करीक अपने की करों में डूड दी। कांग्रेसियों ने जन समय बहु भन फैलाने की चेता की कि हारते गो सरकार दिवानिया हो जायेगी परन्तु गंभीर मोर्चा ने शासन से प्रलग होते समय एक करोड रुपों का मुताका (surplus) सरकारी कोष में छोड़ा।

मिलीजुली सरकार में मिली तकलता के कारण जनसंघ को अनुत्तर होकिवारपुर, बढाना भादि नगरपालिकाओं के चुनाव में विजय मिली। उत्तर-तारन के अनुनुताप में भी कांग्रेस को ऐतिहासिक पराजय का मुंह देखना पडा। यहा जनसंघ समर्पित फजाली प्रत्याषी १५,००० मतों ने विजयी हुआ जबकि महाविधानसभा में तीन हजार मत से ही जीव हुई थी।

उन्होंने कहा कि कुछ लोगों की राय है कि इन मिलीजुली सरकारों के

कारण कम्युनिस्टों को महारथ मिला है, परन्तु जनसंघ का ऐसा अनुभव नहीं है। उपमहाराष्ट्र के लिए अणुस्तर की नगरपालिका को जै। १४ वर्षों पूर्व वहां जनसंघ व कम्युनिस्ट पार्टी को बार-बार स्थान प्राप्त हुए थे। अब जनसंघ को ब्राह्म स्थान मिले जबकि कम्युनिस्टों को सिधे दो स्थान मिल सके।

स्वीकृत संशोधन

इस प्रस्ताव में अनेक संशोधन प्रस्तुत किए गए। इस्लामिक श्री पीताम्बर दास ने सर्वश्री राजगान चूब (सायब महानगर, परिपट्ट, दिल्ली) और के. काराधन अय्यर (केरल) के संशोधन स्वीकार कर लिए। श्री चूब के संशोधन के कारण प्रस्ताव में दिल्ली में जनसंघ प्रस्ताव के कार्यों का विशेष रूप से उल्लेख किया गया और श्री के. काराधन अय्यर के सुझाव पर प्रस्ताव में यह जोड़ दिया गया कि केरल में कम्युनिस्ट न केवल जनता की आर्थिक विकास की इच्छा को पूर्ण करने में असमर्थ रहे धन स्वच्छ प्रवाहित देने में भी विफल रहे हैं।

बाधन हुए संशोधन

हरियाणा के श्री अमरनाथन राजाकर ने कहा कि प्रस्ताव में यह भाग भी था कि कम्युनिस्ट पार्टी पर प्रतिबंध लगे। मध्यप्रदेश के श्री रामचन्द्र चिट्टन एने ने भाग की कि प्रतिनिधि सभा यह निरस्त करे कि जनसंघ जब कि श्री एने ने मजबूती कर लगे यह अपने विचारों के समर्थन करे। श्रीयशो मानजी वाई परांजरी (महाराष्ट्र) ने कहा कि मजबूत सरकारों को जनसंघ कराने का दायित्व संस्था का नकारात्मक रूप है। इसलिए प्रस्ताव में संस्था के सम्बन्ध में स्पष्ट उल्लेख होना चाहिए। मध्यप्रदेश के श्री चंडी राव इरत ने कहा कि यदि कोई सुविधा का घटक भाग रहे कि उसकी बात भागी जाय तो इस पर जतनत जान लिया जाय। श्री प्रेमजी भाई धान्य (महाराष्ट्र) ने कहा कि हरियाणा के मध्यप्रदेश चुनाव में हुई जनसंघ की पराजय व उसके कारणों का भी प्रस्ताव में समावेश किया जाये। डा. धारणकर (गुजरात) ने संसद सचिवों में जनसंघ को एक विरोधी संस्था माना, परन्तु अब जनता के विचारों की दृष्ट से संस्था की है। इस राजनीतिक दल-वदल को रोकने के लिए एक आचार संहिता बनाई जाय। श्री छगनपाल विजयवर्मा (आन्ध्र प्रदेश) ने कहा कि आन्ध्र प्रदेश में राजाकार आन्दोलन पुनः उभरना दखर आ रहा है। इसके अतिरिक्त कम्युनिस्टों की

सहृदयता स्वरुपताओं तेज हो रही हैं, इस पर सरकार को ध्यान देना चाहिए। श्री भाबू (महाराष्ट्र) ने भाग की कि कम्युनिस्ट पार्टी या उसका राजसंघ प्राप्त करने से समर्थता नहीं करना चाहिए।

उत्तर प्रदेश जनसंघ के महसूसी श्री जकीर महारथ दादारी ने कहा कि कांग्रेस ने पश्चिम बंगाल, बिहार और पंजाब में सत्यमत वाली सरकारें बनाते के जो प्रयास किए गया प्रयास करने १९४४ में मायमकोर कीर्ति में श्री आनु पिल्ले के नेतृत्व में प्रयोग सरकार बनाने के भी किए थे जिनसे प्रयोग को नहीं निराशा मिली थी। उसका भी उल्लेख प्रस्ताव में किया जाय

संशोधनों सहित प्रस्ताव सर्वसम्मति से संशोधित किया गया।

अनुसूचित जातियों तथा जन-जातियों : प्रस्तावक : श्री रामसिंह आनन्दवाल, सोमनाथ सदस्य

सोमनाथ दल प्रतिनिधि सभासदन में एक विनीत प्रस्ताव प्रस्तुत किया गया। प्रस्तावक श्री रामसिंह आनन्दवाल, सदन सदस्य ने प्रस्ताव रखा कि प्रतिनिधि सभा हरियाणा समझा पर विचार करे। उन्होंने कहा कि सभा द्वारा समझ में कुछ काम करने से और समाज के एककी को ही प्रतिष्ठा नहीं है। इससे भारतीय हरियाणा ने सरकार की सहायता की बात अवश्य नहीं है, परन्तु सर्वसम्मति परीक्षण में यह आवश्यक नहीं किवाई को ही उन वर्गों के विरुद्ध को दूर करना चाहिए। अज्ञान हमारे समाज का कलक है जिसे समाप्त करना चाहिए।

श्री हुकुमचन्द अडवाय ने कहा कि यह प्रचार भूज है कि भारतीय जनसंघ हरियाणा के बारे में विचार नहीं करता। इस प्रकार में वर्तमान हमारे जोर भी फल गये हैं। स्थिति यह है कि संसद में इस समस्या पर विचार नहीं किया। केन्द्रीय सरकार की सुविधाओं का वही वितरण नहीं होता। हृद्यो और उनकी निर्बलता का मुख्ययोग रूप धर्म परिवर्तन किया जा रहा है। हम लोग उनके दैनिक जीवन में सुने मिले।

श्री भाबू (महाराष्ट्र) ने कहा कि जनजातियों को ईसाई मिशनरियों द्वारा धरुणाया जा रहा है। श्री आर.रिडू चौहान, लीकचया सदस्य (मध्य प्रदेश) ने कहा कि प्रभूतपन का कलक समाप्त करना होगा। ईसाई मिशनरियों का एक राजनीतिक उद्देश्य है जिसे नकारात्मक करना होगा। श्री विजयवर्मा सदस्य (आन्ध्र प्रदेश, दिल्ली) ने कहा कि मनुष्य का मानव

अधिकारों से वंचित रहना चाहते हैं। श्री श्रीमप्रकाश दयाली, लोकसभा सदस्य (उत्तर प्रदेश) ने कहा कि एक समस्या की उपाया पाठक होंगे। देश में अगरीकी चायान्जवाबी उत्पन्न हुई है। ईसाई धर्म के विदेशी प्रचारक उपायों का कार्य कर रहे हैं। स्वयं व चीन के भी एजेंट सक्रिय हैं, जिनमें भी संभवमान रहना चाहिए। मेरे विचार से इस समस्या के समाधान के लिए अन्तर्जातीय विवाह शुरू करने चाहिए। श्री सुरजचान (हरियाणा) ने कहा कि उत्तर प्रदेश के जैल कानून में यह व्यवस्था है कि स्टोर्ड वेल्थ साहाय्य का अल्पवर्गीय व्यक्ति ही बना सकता है। इस प्रकार की व्यवस्था समाप्त करनी होगी। श्री धर्मराजलाल बैंगला, लोकसभा सदस्य (राजस्थान) ने कहा कि सरकारी सुविधाओं के विस्तार में बड़ी बाधनी है। श्री रामप्रकाश गुप्त, उत्तर प्रदेश विधान परिषद् (उत्तर प्रदेश) ने कहा कि उत्तर प्रदेश में हरिजनों की शिक्षा की सुविधाएं की गई हैं परन्तु उच्च सरकारी पदों पर हरिजन नहीं आ पाते। उनमें हीनता की भावना रहती है, इसे दूर किया जाना चाहिए। हरिजनों के लिए उद्योगों की भी व्यवस्था होनी चाहिए। श्री मानसिंह वर्मा, राज्यसभा सदस्य (उत्तर प्रदेश) ने कहा कि हिन्दू समाज से एक वर्षों का अलग करने का अर्थों का गहरा परलुप्त था। आगे कहा कि हरिजनों में हिन्दू भावना है। हरिजनों में अपने धर्म के रक्षार्थ जिनमें बलिदान किए हैं वजहें सायद किसी क्षय कर ने नहीं किए। श्री वर्मा ने व्यवस्था की ओर से प्रस्ताव प्रस्तुत किया। प्रस्ताव सर्वसम्मति से पारित हुआ।

समापन समारोह

प्रतिनिधि सभा अधिवेशन का समापन समारोह दुनारे दिन तीरते पहर नेहल स्टेडियम के सभाकक्ष में हुआ। श्री अटलबिहारी वाजपेयी ने अध्यक्षता की।

समापन श्री सुन्दरसिंह भंडारी ने अपने भाषण में आप चुनावों के पदचान और विशेषता पं० दीनदयालजी के देहाकाल के कारण कार्यकर्ताओं के सामूहिक उत्तरदायित्व की ओर ध्यान आकृष्ट किया। आपने कहा कि पं० दीनदयालजी ने एक आदर्श हमारे सामने रखा था तथा कार्य की विधा और प्रति की थी। हमें उसे शक्ति से और आगे बढ़ाना है। पहले हमें पंजाबी का गाने दर्शन प्राप्त था। इस अभाव की पूर्ति हमें सामूहिक विचार और सामूहिक कार्य से करनी होगी। कई अवसरों पर विचारों की विभक्तता होना स्वाभाविक है। परन्तु आदर्श और उद्देश्य की समानता उस विभक्तता की एकता के बड़े सूत्र में बांध देती है। हमारे कार्य भी वही विशेषता है।

श्री भंडारी ने संघर्ष के विस्तार के लिए नये व्यक्तियों और क्षेत्रों की ओर ध्यान दिया। आपने कहा कि जनसंघ की बढ़ती शक्ति राजनीतिक कारणों से बहुत से लोगों की निगाह में लक्ष्य बनती है। यह स्वाभाविक है। ऐसे लोगों के विरोध का उत्तर देते समय भी हमें अपना अल्प स्तर स्तरो रखना चाहिए। अल्प अल्प लोगों की ओर जनसंघ के उंचे स्तर के व्यवहार की अपेक्षा करती है।

समापन की उत्तर प्रदेश, बिहार, बंगाल और पंजाब में होने वाले मानव-युक्ति चुनावों की ओर भी ध्यान आकृष्ट किया और कहा कि जिन प्रदेशों में मध्याह्निक चुनाव नहीं होंगे, उनके भी सहायता पहुंचाई जानी चाहिए। विशेषतः प्रचार के लिए कार्यकर्ता इन प्रदेशों में जायें। आपने बाढ़ और सुखाग्रस्त क्षेत्रों में सहायता कार्य करने की आवश्यकता पर भी ध्यान दिया।

प्रधान श्री अटलबिहारी वाजपेयी ने भी समापन भाषण में भावपूर्ण शक्ति से पं० दीनदयालजी के अभाव का उल्लेख किया। आपने कहा कि उपायान्वयी की उत्तरिणी में ही जिनका धार विचार लोगों से मुक्त रह सकते थे। वह इन लोगों का भार सफलता से बढ़ा सकते थे। अब हमें मिलकर यह विस्तोकारी उपायों होगी।

श्री वाजपेयी ने कहा कि १९६० के पंचात के राजनीति ने एक नई करवट ली है। एक नूतन-रा उत्पन्न हो गया है। निर्णय का निष्पत्त है कि नूतन कोई न कोई अवसर भरता है। आज का यह राजनीतिक नूतन जनसंघ के कार्यकर्ताओं के लिए एक चुनौती है। हमें इस नूतन को भरना होगा।

कुछ लोग कहते हैं कि जनसंघ बढ़त रहा है। समाजदूकृत परिवर्तन कोई बुरी बात नहीं है। परन्तु वास्तविकता यह है कि जनसंघ ने अपनी नीतियों नहीं बदलीं। केवल शक्ति बढ़ने से कुछ लोगों का देखने का दृष्टिकोण बदल गया है। उदाहरण के लिए यह कहा गया था कि कार्लिकट अधिवेशन में जनसंघ ने अपनी राष्ट्रीय नीति में परिवर्तन किया है। वास्तविकता इसके विपरीत है। आपा के विषय में जनसंघ का दृष्टिकोण नहीं है जो पहले था। कई अन्य स्थितियों में भी लोगों की जनसंघ बदला-बदला लक्ष्य है, यह हमारे बढ़ते हुए प्रभाव का संकेत है। जनसंघ न विस्तारवादी है और न अक्षयवादी। हम उल्लंघन भूत के आलोचक में उल्लंघनतर भविष्य के विकास के पुजारी हैं। हमारे पदों में शक्ति ही विशेषता नहीं, हमारी भुजाओं में शक्ति है, जड़ता नहीं, भविष्य जनसंघ का है। हम बढ़ते और बढ़ते चले जायें हृदय में बल निश्चय और आँसुओं में देश के उल्लंघन स्थान जिंद।

भारतीय प्रतिनिधि सभा अधिवेशन, इन्दौर द्वारा पारित प्रस्ताव

अह्दाजलि

भारतीय प्रतिनिधि सभा का यह अधिवेशन लोक की मज्जी लक्ष्य में हो रहा है। जनसंघ की स्थापना के पश्चात् यह प्रथम अवसर है कि इस पवित्र लोकसभा समाजवाद के विना, उसके वास्तविक से रहित और उसके मार्गदर्शन से वंचित रहने हुए अपना काम कर रहे हैं। विश्व को तो पश्चिमी की हत्या हुई, उसके प्रतिकार के लिए के सामने यह दृश्य उपस्थित कर दिया है कि भारत में कुछ ऐसे लोग हैं जो राष्ट्रवाद और सामाज्य पर कुप्रभावित करने के लिए लगे हुए हैं। वे कौन हैं और किना प्रकार के पदचरण से उन्होंने हमारे नेता को हमसे छीना, वह क्यों तक रहस्य बना हुआ है।

पश्चिम लोकसभा की गलतियों से महासत्ता और अविना कुछ पाय में सम्भव हो नहीं है, उन्होंने इसकी संरचना का विमोचन किया, इसके विचार को मुदरित किया और अपने कर्तव्यों जीवन से उसके लोगों कार्यकर्ताओं के सामने एक अवलोकन रखा। उनका असाधारण विचार, उनकी असाधारण समीक्षा, उनकी पश्चिमी लोकसभा, और सबसे अधिकतर उनका पूर्ण स्थापना, जनसंघ के कार्यकर्ताओं के लिए पूरा-पूरा एक संकेत का होत रहे। राजनीति के राजनीतिक कार्यकर्ता का जो धारसी उपस्थित किया वह सबसे लिए अह्दा-करणीय है।

जनसंघ की भारतीय प्रतिनिधि सभा का यह विश्वास है कि समाजवादी का प्रविष्ट सम्पन्न जीवन और उनका प्रतिशान स्वार्थ नहीं जायेगा। अविना ने हमारे संस्थागत अविना लोकसभा समाजवाद मुक्तियों व साक्षात् अनुभवों को हमसे छीनकर जो हमसे छीनकर ही थी उनसे जनसंघ विना प्रकार पबिक लोकसभाओं द्वारा विस्थापित ही ही यह लोकसभाओं के निम्न ही भी नहीं अधिन स्थापनाय और वह होकर गाने बढ़ेगा। वही जनसंघ समाज के प्रति हमारी अपनी अह्दाजलि हीनी।

शोक प्रस्ताव

भारतीय प्रतिनिधि सभा पश्चिम श्रीवाद राधोदेव सातपठकर, श्री सुन्दर-लाल राव, श्री कुंजबिहारीलाल राठी, श्री वासुदेवजी हरदास, श्री रामप्रकाश

पाण्डे, महेश विजयानन्द पर्वत के दुःखद देहावसान पर गहरा शोक प्रकट करती है और परमात्मा से प्रार्थना करती है कि दिवंगत आत्माओं को उदरगति प्रदान करें।

पश्चिम श्रीवाद राधोदेव सातपठकर इस युग के शक्ति से, जिन्होंने पुरानी परंपरा को धातुनिक काग में साकार करके दिखाया। वेदों के प्रकाश विद्या के रूप में उन्होंने मां भारती को कितना समृद्ध किया है वह अनेक साहित्यिकों के लिए निम्नकर करना भी कठिन है। उन्होंने 'जीवन शोक: महात्मा' के वैदिक साधनों को ही पूरा नहीं किया, एक आदर्श जीवन की तरफ भी दिशाया। यह न-भिल्लत उनकी स्मृति में अह्दाजलि है।

श्री सुन्दरलाल राव, महाराष्ट्र जनसंघ के अध्यक्ष, एक कर्मठ कार्यकर्ता और प्रमुख समाजसेवी थे। उनके साकारणिक विचारों से जनसंघ की बहुत बड़ी शक्ति हुई है जिसे पूरा करना दृश्य नहीं।

श्री कुंजबिहारीलाल राठी, उत्तर प्रदेश जनसंघ के अध्यक्ष तथा राष्ट्रीय तथा कर्मठ कार्यकर्ता थे। अनेक वर्षों तक उन्होंने प्रदेश कांग्रेसका का और एक वर्ष प्रदेश मन्त्री का कार्यवाह किया। शिक्षा से लेकर सेवक सेवा तथा जनसंघ के संरक्षण में उनका योगदान असाधारण भूलाया नहीं जा सकता।

श्री वासुदेवजी हरदास देश के असाधारण पूर्वव्य साहित्यकार, विद्वान, सुपेक्षा और वैदिक थे। उनके असाधारण देहावसान से समाज व साहित्य की अपार क्षति हुई है।

श्री रामप्रकाश पर्वत ने उत्तर प्रदेश में जनसंघ के एक संगठन मन्त्री के रूप में प्रबिक वर्षों तक सम्पूर्ण समय देना सम्पूर्ण साधनों लगाते हुए संस्था के विकास में सुलभता योगदान दिया। उनकी मृत्यु से समाज की बहुत क्षति हुई है।

महेश विजयानन्द पर्वत की जो साहाय्य (विहार) के जिला जनसंघ के उपाध्यक्ष थे निम्न दिनों किन्हीं अज्ञात व्यक्तियों द्वारा हत्या कर दी गई। अगले क्षेत्र में से जनसंघ की वृद्धि से संशक्त आधार थे। उनकी मृत्यु ने हमारे एक उद्यमी व कर्मठ कार्यकर्ता को हमसे छीन लिया है।

राजनीतिक स्थिति

स्वतंत्र भारत के राजनीतिक इतिहास में फरवरी १९६६ एक महत्वपूर्ण मोड़ के लिए जाना जायेगा। तब तुरन्त २५ वर्षों तक कार्यरत ने केन्द्र तथा राज्यों में सत्ता पर पूर्ण एकाधिकार का उपयोग किया। भोले नाम युवा ने इत

विधायि में भारी परिवर्तन किये। कांग्रेस का सत्ता पर एकाधिकार हटा गया।
 जो राज्यों में (पंजाब, बिहार, उड़ीसा, पश्चिम बंगाल, उड़ीसा तथा केरल),
 केन्द्र प्रशासित दिल्ली के अतिरिक्त, गैर कांग्रेसी सरकारें काममें हुईं। परि-
 वर्तन की प्रक्रिया नहीं पर नहीं रुकी। कुछ ही महीनों में कुछ अन्य राज्यों—
 हरियाणा, उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश— इस पंक्ति में शामिल हो गये और
 १९६७ के मध्य तक देश की जनतंत्रा का दो-तिहाई भाग गैर-कांग्रेसी सरकारों
 ने अस्तित्व प्राप्त किया।

तब से एक वर्ष बीता है कि इन १० सरकारों में से ५ सरकारें—हरि-
 याणा, पंजाब, पश्चिम बंगाल, उत्तर प्रदेश तथा बिहार आन्तरिक दुर्बलताओं
 और कांग्रेसी कुचकों का शिकार हो चुकी हैं। परिणामतः आज देश छोटे काम
 चुनाव का सामना कर रहा है। आगामी फरवरी, मार्च, १९६७ तक पश्चिम
 बंगाल, बिहार, उत्तर प्रदेश तथा पंजाब में मध्यावधि चुनाव हो चुके होंगे।
 यह स्वाभाविक है कि इन चुनावों में जनताओं का विचार यही काम चुनाव
 के नाम हुई घटनाओं के सूर्यास्त के भी प्रभावित हो।

सन् १८ महीनों में दो राजनीतिक दुर्गम कसीटी पर थे। एक मिलीजुली
 सरकारें तथा दूसरा अल्पमत वाली सरकारें। प्रथम प्रयोग गैर-कांग्रेसी राज्यों
 से किया और दूसरा कांग्रेस ने, १९६७ के माघ चुनाव के पश्चात् अल्पमत
 वाली सरकारें कायम करने का प्रयोग प्रथम पश्चिम बंगाल में तदनन्तर बिहार
 में और अन्त में पंजाब में किया गया, जो सर्वथा विनाशक रहा। पश्चिम
 बंगाल तथा बिहार में यह प्रयोग सीमावर्ती से सफलताशुभ रहा, किन्तु पंजाब
 में जहाँ एक ही सत्तावादी विचार रही इसने राज्य को अपार क्षति हुई।
 कांग्रेस समर्थित मिल की बहुमतवादी सरकार में अष्टावार तथा स्वायत्तता के
 क्षमता इस रूप कारण किया कि जिसके सामने करों सामन के कुञ्जर भी लीके
 पड़ गये। पंजाब के राज्याध्यक्ष के मिल सरकार द्वारा त्यागपत्र के पुराने पूर्व
 जियो गये निर्णयों को स्थगित करके एक अच्छा कामे किया है। किन्तु जावे-
 जिनिक जीवन को स्वस्थ अन्तरे रखने के लिये यह आवश्यक है कि भारतीय
 जनतंत्र, सत्ताओं दल तथा अन्य प्रतिपक्ष के नेताओं द्वारा राष्ट्रपति को प्रभुत
 किये गये त्पुति-पत्र को स्वीकार किया जाय और मिल सरकार की कर्तव्यों
 को मान के लिए एक प्रायोगिक नियुक्त किया जाय।

अल्पमत वाली सरकारों की तुलना में, जो सर्वथा विफल रही, गैर-कांग्रेसी
 राज्यों की संयुक्त सरकारें चुनाव तथा दूसरे अनुभवों का एक सिला-बुधा प्रयोग
 रहा। संयुक्त सरकारों के प्रति जनसंघ के दृष्टिकोण को इस विषय में स्वीकार

तीन प्रस्तावों—पथक दिल्ली में (मार्च १९६७) पटना बड़ीदा में (सितम्बर
 १९६७) तथा हान में चौदावीं में (जून १९६८) गरित प्रस्तावों में असीमाति
 साष्ट कर दिया है। यह कहा जा सकता है कि—

- (१) भारतीय जनसंघ केन्द्र तथा राज्यों में अपने ही अनुभूति पर सरकारें
 बनाने की धाकड़ों रखता है; वह गैर-कांग्रेसीवादी को एक सिद्धान्त
 के रूप में स्वीकार नहीं करता।
- (२) संयुक्त सरकारें राजनीतिक विवशताओं में से जन्म लेती हैं; जनसंघ
 अनुभव करता है कि विभिन्न राजनीतिक दलों का तुलनात्मक
 बल कम प्रयोग का है उसे देखते हुए यह विवशताओं कुछ राज्यों
 में कुछ समय तक हमारे साथ रह सकती है।
- (३) संयुक्त सरकारों की सफलता मुख्यतः उसमें शामिल विभिन्न पक्ष
 बलों द्वारा अपनी पराजितों पक्षधरों पर निर्भर करती है। यदि वे
 जनता की प्रामाणिक तथा दक्ष प्रशासन देने पर अपना ध्यान
 केन्द्रित करें और सरकारी नीतियों को मजबूती से देते की प्रवृत्ति
 से सम्बंधा रख सकें तो उन्हें सफल बनाया जा सकता है।

इस सर्वम में इस तथ्य को भी ध्यान में रचना होगा कि संयुक्त सरकारों
 का निर्माण, जहाँ वे विफल रही है थोड़ी भी, जनता का हित करने को उत्कृष्ट
 साक्षात्कार से प्रेरित था, इसके विपरीत अल्पमत वाली सरकारें कांग्रेस दल के
 सिद्धान्त-विहीन अल्पमतवाद तथा गैर-कांग्रेसी सरकारों को तहत करने की
 उसकी सफलता में से निकली थीं।

सन् १८ महीनों में कांग्रेस संपन्न सभी प्रमुख राजनीतिक दल भी कसीटी
 पर कठोर जा रहे थे। प्रथम बार केन्द्र स्थित कांग्रेस सरकार की अनेक गैर-
 कांग्रेसी सरकारों से निपटना या और प्रथम बार कांग्रेस दल की सौक्य राज्यों
 में विरोधी दल के रूप में बढना था। दोनों दृष्टियों में कांग्रेस का रिकार्ड
 सफलताशुभ रहा है। विश्व दंग से भारत सरकार ने गैर-कांग्रेसी सरकारों को
 उलटने के लिए राज्यपालों को अपना उपकरण बनाया है, अन्त में न केवल
 राज्यपाल के पद को लॉकड होना पड़ा है किन्तु उन तत्त्वों का प्रयत्न किया
 है जो केन्द्र को कान्ठोर करना चाहते हैं। दिल्ली में जनसंघ अपने अनुभव
 से यह बात जानता है कि गैर-कांग्रेसी सरकारों के प्रति केन्द्र सरकार का सर्वथा
 सफलतः भेदभावपूर्ण है। जहाँ तक प्रतिपक्ष के नये कांग्रेस की सुमिका का
 प्रश्न है, मुनः दिल्ली के उदाहरण से यह सिद्ध है कि २० वर्षों में पश्चिम-
 प्रभुत से कांग्रेसियों ने यह सफलताशुभ सक्षमता प्राप्त हो रही है कि नतीजा

यह केवल राष्ट्रिय ही विदेश नीति के निर्धारण का एकमात्र स्थायी आधार होता है। भारत की विदेश नीति के निर्धारण यदि अब भी इस सोच को ग्रहण कर ले और भारत की विदेश नीति का पुनर्निर्धारण करने के लिए तैयार हो जाए तो इस की नीति से हुआ यह परिवर्तन भारत के लिए पर्याप्त रूप में बरताना संभव है।

इस के इस नीति परिवर्तन से दूसरी बात सीखने के योग्य यह है कि कभी भी दो प्रमुख देशों के बीच साक्षात्क नैतिक नहीं होती। जब तक भारत को महा-शक्तियों की भारी सहायता पर निर्भर रहना पड़े तब तक उनके साथ बराबरी के आधार पर नहीं बात नहीं हो सकती।

इस की नीति में हुए परिवर्तन का तीसरा परिणाम यह हुआ है कि पाकिस्तान की नुज पिपामा में मुक्ति हुई है तथा भारत के प्रति उसके आक्रामक इरादों और प्रतिक्रमण रूप में सामने आने का रहे है। जित तिरस्कार-पूर्ण तरीके से पाकिस्तान ने भारत के प्रधान मंत्री के मृत्यु प्रस्ताव को ठुकराया उससे पाकिस्तान की इच्छाओं और इरादों और भी स्पष्ट हो गये हैं। पाकिस्तान के विदेश मंत्री श्री अख्तर हुसैन की हाल की वीकिल यात्रा तथा चीन के प्रधान मंत्री की अनाधिकृत पाकिस्तान भाषा की गति-संकेत नीति में परिवर्तन का मूल्यांकन में देते तो पाकिस्तान की संयुक्त राष्ट्र संघ में वास्तविक सार्वभौम हलचलों, पूर्वी और पश्चिमी सीमाओं पर उसकी युद्ध की तैयारियों में इति, देश प्रवृत्तियों और सीमाओं काश्मीर की काश्मीर में राष्ट्र विरोधी कार्यवाहियों तथा नागा और मिजो आदि, चीनी और पाकिस्तानी एजेंटों को पूर्वी क्षेत्र में प्रतिनिधियों से उसका संबंध को भारत सरकार और जनता स्वयं को अवरोध में डाल कर ही दृष्टि से शोभान कर सकती है।

तीसरी महत्वपूर्ण भवता तोविकत रूप और उसके भारत की नीति के चार साधियों द्वारा कुछ चीन नेताओं के निमन्त्रण का अहाना बचाकर बेकोसलो-साक्षात्कार पर निम्न गथा यह तम आक्रमण है जो केवल बेकोसलोसाक्षात्कार के नेताओं को मान्यतादी शक्ति में उठाया जाने से रोकने के लिए किया गया था। यह आक्रमण संयुक्त राष्ट्र संघ के संरक्षण का सुला उल्लंघन तथा हर देश के बिना किसी बाहरी हस्तक्षेप के अपनी स्वतंत्रता अपने भाष्य-निर्माण के अधिकार का कार्यवाहक अधिकरण है।

तोविकत रूप के इस मत प्रयोग से भारत की प्रत्येक महत्वपूर्ण निष्कर्ष निकालने हैं। अथवा, यह बात स्पष्ट हो गई है कि कहीं भारत अपने स्वाभाव और स्वरूप को बदलने में सततगर्भ है। यह अब भी एकधिकारवादी,

असहिष्णु और मानव स्वतंत्रता का पहले असा ही राष्ट्र है। अपने घर में तथा अपने प्रभाव क्षेत्र के छोटे देशों में यह स्वतंत्रता की प्रत्येक लहर को छुड़ करने के लिए कटिबद्ध है। इसके यह भी संकेत मिलता है कि इस में स्थापितवाद युक्त जीवन ही असा है जिससे इस और कम्युनिस्ट चीन के बीच समझौते का मार्ग तैयार हो सकता है। अतः यह भी निश्चि होता है कि साम्यवाद और नाओवाद में कोई अंतर नहीं है, बरजुत दोनों समान ही हैं।

भारत की दृष्टि से और भी अधिक महत्वपूर्ण बात यह है कि जिस समय बेकोसलोसाक्षात्कार की दोनों के बीच रीवा का रहा था, अमेरिका और नाटो युधि के उनके साधियों ने विरोध स्वरूप एक संगीत तक उठाया अतीवार् नहीं किया। अतः केवल यह सिद्ध होता है कि इन दो महाशक्तियों ने संपूर्ण संतार को अपने-अपने प्रभाव क्षेत्र में बांट लिया है, और चाहे इन दोनों के बीच संतुष्टि बढ़ भी जाये तो भी किसी बड़े देश द्वारा लोटे देश पर आक्रमण के समय छोटे देश को सहायता करने के लिए महादेश उस समय तक उद्यत नहीं होंगे जब तक स्वयं उनके राष्ट्रीय हितों के लिए ऐसा करना अनिवार्य न हो। इस घटना से इन लोगों से अपनी ही साधियों उग्र गर्भ है जो भारत को यह सलाह देते रहे है कि यह अमेरिकी आधुनिक अस्त्री अथवा तोविकत संरक्षण के आक्षेपों पर भरोसा कर प्रतिकारभवा अणु सामर्थ्य निर्वासित करने के अपने अधिकार का परिचय कर दे। अब स्पष्ट है कि पाकिस्तान तथा चीन के अलग-अलग अथवा दोनों के संयुक्त तथा अशर्याणित आक्रमण के विरुद्ध अपनी रक्षा के लिए भारत किसी बाहरी शक्ति पर भरोसा नहीं कर सकता। आज के युद्ध-विपन्न संसार में यदि भारत को अपनी स्वतंत्रता, सखलता और मार्वाभूमिकता को सुरक्षित अनाये रक्षना है तो स्वयं अपने पैरों पर खड़ा होना होगा।

बेकोसलोसाक्षात्कार से संबंधित घटनाक्रम में भारत सरकार का अनुसंधी-रक्षण सुलभर वास्तविकता। जित अंतर भारत की प्रधानमन्त्री "निष्पत्तीय" तथा "शोचनीय" गवर्नर का विनयाद करती रही तथा इस विषय पर सुरक्षा-परिपद में भारत के प्रतिनिधि ने मतादान नहीं किया, अतः स्पष्ट हो गया है कि सरकार किसी ऐसे मामले में विवरोध रूप का संयोग हो, अथवा उसकी हिलचलियां हो, स्वतंत्र और सिद्धांतवादी निरन्तर करने की क्षमता को चुकी है। यह एक ऐसा दिशा संकेत है कि जितकी अंतरनाक संगीतनाओं के विषय में सभी देशमकों को विचार करना होगा।

इन अन्तराष्ट्रीय घटनाओं से हमें आश्चर्य नहीं हुआ। भारतीय जनसंघ

करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है। कम तक का अनुभव यह है कि इस काम पर किया गया सर्व सांख्यिक हेतु से लोक-धन का उपयोग भाव्य है। साथ ही सर्व स्वीकृत कति स्थिति से उस व्यय का कोई कोविद्य नहीं दिखाई देता।

बाद में गुले को वर्तमान दोहरी शक्ति से जांचावधि का यह सुविचारित मत है कि अनिर्णय होने वाले विचार का निरन्तर जांचावधि विचार करने की दिशाओं को राहत प्राप्त देना ही समीचीन नहीं है। आवश्यक है कि सरकार के बीच अथवा शक्ति आयोग में एक पुनक प्रायः अनुभव धारि जो इस समस्या का हल करने का प्रयत्न करे। स्वाभाविक रूप से इसका विचार देश के जनताओं का उचित उपयोग और हानि की अनिर्णयता के मुक्ति के तथ्यों की पुनःसूचि से ही करना होगा। इसी प्रकार बाद प्रतिशोध कार्य के लिये विशेष दस्त प्रशिक्षित करने तैयार करने ही को आवश्यकतापूर्वक स्थान पर स्वि-चम्वर प्रकामे जा सकें।

दूसरी ओर सर्व सुधारण-प्रवृत्तियों की समस्या का समाधान करने के लिए कार्यसमिति को भांग है कि सरकार एक सुखा आयोग स्थापित करे जो ऐसे चारे इजाजतों का सर्वेक्षण करके उनके लिए उपाय योजना करे और उन उपायों के कार्यान्वयन के लिए एक स्थायी व्यवस्था बनाये। अज्ञान की वृद्धि गहरी बनाया गया था और आज की परिस्थिति के लिए सर्वथा अनुपयुक्त और अकार्यकारि है। किसी क्षेत्र की समाप्तकृत योगिता करने की गर्त से जनता राहत के लिये से ही आते चाली मजदूरी और वृद्ध तथा अज्ञान लोगों की आने वाली सुख तक सभी बातों का पुनर्विचार आवश्यक है। वृद्धों की हानि को रोकने के लिए धान-चारे को व्यवस्था करना भी अनिवार्य है। कार्यसमिति का मत है कि इस महत्वपूर्ण विषय की अधिक उपेक्षा न करके सरकार को धीमे ही सुस्पष्ट और सुनिश्चित पथ उठाये जायें।

अभी तात्कालिक रूप में, जो क्षेत्र शुरुआत हैं, वहाँ निम्न पथ प्रविश्य उठाये जायें:—

१. बड़े पानी को पाइपों के द्वारा निकालने की व्यवस्था की जाये ताकि रबी फसल की बुवाई की जा सके।
२. पानी के कारण प्रभावित इलाकों में जित कारखानों की मशीनें बंद हो गयी हैं तथा कच्चा माल जल हो गया है, वहाँ मशीनों व माल संबंधी प्रकार सहायता देकर उन्हें वापस करवाया जाय।
३. सभी बाड़ तथा सुखायत क्षेत्रों में वृद्धों की रक्षा के लिए चारे की

व्यवस्था की जाय। गांधिवाय आधिकारिक तुरत प्राप्त किया जाय तथा सभी प्रकार के सरकारी कार्यों को यथुक्त रोक दी जाय। साथ ही लोगों को धान देने के लिए चरही, मजदूरों का निर्माण, तालाब-खोदों की मरम्मत, खुराई आदि आर्थिक कार्य अविनम्य रूप लिये जायें।

४. जहाँ सुना मिलने के पश्चात् भी स्थानीय अधिकारियों की ओर से समय पर आवश्यक कार्यवाही न करने के कारण हानि हुई है, वहाँ ऐसी जांच-वाही करने वहाँ के निरुद्ध जांच करके उन्हें दण्डित किया जाये।

अनुसूचित जातियों तथा जनजातियों की स्थिति

(श्री रामसिंह शपरवाल, सदस्य लोकतन्त्र, हाटा अनुसूचित तथा जनजातियों की स्थिति पर विचार किये जाने के प्रस्ताव पर विचारोपरान्त अध्ययन की ओर से प्रस्तुत तथा भारतीय प्रतिनिधि सभा द्वारा पारित प्रस्ताव)

स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद आशा की गई थी कि सर्वोत्तम में उन्नित शिक्षा तथा विकास के अन्य धनस्रोतों की इच्छा के दिग्दर्श और आर्थिक क्षेत्र में सहायकता दोनों की विशेष सुविधाओं की साकार पर सेजी से आये चली हुए, समाज के अन्य वर्गों की साथ लम्बे से कल्या भिलाकर प्रगति करने के लिए, स्थान बनाया जायेगा। ऊन-नीच के भेद समाप्त होकर, सामूहिक समाज में पारिवारिक गणतन्त्र तथा साम्य प्रविष्टित होगी। परन्तु वेद का विषय है कि पत २० वर्षों में इस दिशा में अपेक्षित प्रगति नहीं हो सकी। समाज सुधार की जो अनभावना स्वतंत्रता प्राप्ति के पूर्व राष्ट्र में बरती हुई दिखाई दे रही थी, स्वतंत्रता के बाद उसमें भी कमी का नई। आज देश के प्रत्येक भागों में अनुसूचित जातियों एवं जनजातियों की शोचनीय स्थिति के जो समाचार आ रहे हैं, प्रतिनिधि सभा सत्र पर विचार व्यक्त करती है। प्रतिनिधि सभा का निर्दिष्ट मत है कि जन्य, जाति और व्यवसाय के आधार पर समाज में प्रतिष्ठा की कल्पना तथा उस आधार पर भेदभाव सामाजिक एकता के लिए क्षात्रक है। भारत की भूमि पर विकास करने वाला तथा उसके प्रति मर्यादा रखने वाला विशाल मानव समुदाय एक परिवार है। परस्पर आत्मीयता एवं समानता का साथ जन एकता को पुष्ट करता है। स्वतंत्रता के बाद है कि ऊन-नीच और सुखायत को मिटाने के लिए प्रभावी रूप से राजिक, सुधारवादी एवं आन्दोलनात्मक पथ उठाये जायें।

सामाजिक समता का प्रका, निखड़े हुए वर्गों के आर्थिक विकास से जुड़ा हुआ है। देश की तीन पंचवर्षीय योजनाओं में इस दृष्टि से कोई परिणामकारी नीति नहीं अपनाई गई। सरकार ने 'हरिजन कल्याण' तथा 'जनजातियों के

विकास की योजनाओं की बहुत थी, परन्तु वास्तविकता यह है कि उन्हें आर्थिक दृष्टि से अभावग्रामी बनाने का प्रयत्न नहीं हुआ। इसके लिए शिक्षा सम्बन्धी सुविधाएँ प्राप्त पर्याप्त नहीं हैं। जब तक देश के विप्लव में इन वर्गों के आर्थिक विकास के लिए, उनके हृदय के अंगों का आधुनिकीकरण, तरक्षण एवं प्रोत्साहन नहीं किया जाएगा, तभी तो शरीर के बीच आर्थिक जाई बन होना असम्भव है। इस बीच योजनाओं में देशों के विकास पर जो प्रतिक्रिया व्यव को गई है, उसका अत्यन्त अभाव ही इन विप्लव हुए वर्गों के लिए प्राप्त हो सका है। देशों की गहायता के लिए अल्प संख्या समुदाय के जो नियम प्रचलित हैं, उनके प्रभाव पर ये वर्ग, जिनके पास न कोई सम्पत्ति है और न पूँजी, लाभ उठाने में समर्थ नहीं हो सकते। यदि अनुसूचित जातियों एवं जनजातियों की जागरूकता के आधार पर, मौखिकीकरण पर ध्यान किये जाने वाले इन का एक निश्चित प्रतिफल, इन वर्गों के लिए सुरक्षित कर दिया जाय तथा सरकार एक ऐसे तंत्र का निर्माण करे जिसके द्वारा सरकारी भ्रष्टाचार एवं अनुदान इन वर्गों तक भी पहुँच सकें, और ये अपने जीवनमान के लिए सरकार के मुकाबले न रहकर अपने पैरों पर खड़े हो सकें तो निश्चय ही समाज के आर्थिक जीवन में एक कारगर मोड़ आयेगा और आर्थिक विपन्नता की कानूनी प्रारम्भ हो सकेगी। प्रतिनिधि तथा सरकार से मांग करती है कि योधी योजना में इन वर्गों से प्राथमिक संशोधन किया जाय।

सरकारी सेवाओं में अनुसूचित जातियों के लिए जो समाज सुरक्षित किये गये हैं, सभी तक उन पर भी समानता की नियुक्ति नहीं की जा रही है। हरिजन भाई उपलब्ध होते हुए भी, अन्तः बहाने बनाकर उनके लिए सुरक्षित स्थानों पर भी उन्हें नियुक्त नहीं किया जाता। अनुसूचित वर्गों के कर्मचारियों के अतिरिक्त अन्य वर्गों में जाय भी इन जातियों का प्रतिष्ठित वर्गीय जनसंख्या के अनुपात से बहुत कम है। प्रगति की गति भी अल्पतः धीमी है। जब तक केन्द्रीय एवं प्रादेशिक सरकारें इस और ध्यान देकर, विपन्न की अवहेलना करने वाले नियुक्त अधिकारियों के विरुद्ध अक्षर सब नहीं अपनाती, तब तक इन विधा में अक्षित सुधार नहीं हो सकता।

भारतीय जनसंघ विप्लवी हुई जातियों को एक निश्चित अवधि में, समाज के समान स्तर पर जाने के लिए योजनाबद्ध कार्यक्रम बनाने के पक्ष में है। यह २० वर्षों के अनुभव ने समाज में इस योजना को अज्ञान दिया है कि यह कल्पना "एक निश्चित अवधि" में प्रस्था नहीं हो सकेगी और विप्लव का कारण पर धिया जानेवाला आरक्षण नहीं स्थायी रूप से भारत के

से। नीतिगत भी विप्लव को समर्थ अनुदान लगाया गया था कि १० वर्ष की अवधि के बाद इस प्रकार के आरक्षण समाप्त किये जा सकेंगे, परन्तु आज २० वर्ष बाद भी ये जातियाँ समाज के अल्प वर्गों के समकक्ष नहीं आ सकी हैं और इसलिए आरक्षण कपाते रखने की आवश्यकता प्रतीत हो रही है। सामाजिक न्याय की स्थापना के लिए यह आवश्यक है कि अनुसूचित जातियों तथा जनजातियों के प्रति अमान्य गई वर्तमान नीति की विप्लव के कारणों की जाय की जाय और जीवन में हर क्षेत्र में परिवर्तन को ऐसी प्रक्रियाओं की प्रारम्भ किया जाय जिससे समाज के पूर्णतः जन जातिशोषण कल्प वर्गों के समकक्ष आ जाय।

कर्मचारी आन्दोलन

(भारतीय कार्यमिति द्वारा पारित प्रस्ताव)

भारतीय कार्यमिति ने केन्द्रीय कर्मचारियों द्वारा प्रस्तुत आवश्यकताओं पर आधारित न्यूनतम वेतन, महंगाई भत्ते का मूल वेतन में समावेश, मूल्य वृद्धि के लिए मत्त प्रतिष्ठान अधिपूति तथा संकलन लेने की धन्य के सम्बन्ध में महास्थिति बनाने रखने की मांगों पर विचार किया। कार्यमिति अनुभव करती है कि, यह मांगें न्यायोचित हैं और केन्द्रीय सरकार को उन्हें स्वीकार कर लेना चाहिए। कार्यमिति का यह मत है कि कृषि प्रथम तथा द्वितीय क्षेत्र कार्यियों के असाहयोग काय किया था, किन्तु केन्द्रीय कर्मचारियों के वेतन दर सभी तक कितनी वैज्ञानिक आधार पर निर्धारित नहीं किये गये हैं। एवं भारतीय एवं सम्मेलन द्वारा निर्णीत कर्तव्य तथा शर्तों के अनुसार न्यूनतम मजदूरी का निर्धारण, वैज्ञानिक प्रक्रिया द्वारा कार्यभार के गुणवत्ता के फलस्वरूप वेतनों में अन्तर का निश्चय और समुचित वेतन तथा भत्तों की निर्वाह जहाँ मूलकाय से जोड़ना समिति की दृष्टि में मजदूरी एवं करके की आवश्यकता पड़ती है। अतः समिति मांग करती है कि देश कर्मचारियों के एक तुल्य मजदूरी बॉर्ड तथा देश सभी केन्द्रीय कर्मचारियों के लिए एक न्यूनतम वेतन आयोग नियुक्त किया जाय।

कार्यमिति इस बात पर गौर प्रकट करती है कि केन्द्रीय कर्मचारियों तथा विभिन्न राज्य कर्मचारियों के वेतन दरों, भत्तों तथा अन्य भुगतानों में भारी अन्तर कायम है। न्याय का न्याय है कि केन्द्र तथा राज्यों के कर्मचारियों को इस मामले में एक ही स्तर पर लाया जाय। राज्यों के समितित राज्यों को देखते हुए केन्द्रीय सरकार को अपनी सहायता के लिए बड़े पैमाने

पर अपने कामों के लिए विभिन्न राज्य कार्यकारिणों की समानता तथा उन्हें
की मांग को पूरा करने के लिए सीमा ही उपयुक्त पर उभरे जा सकें।

संरचनात्मक पर उद्योग में उत्पन्न वर्तमान संकट केन्द्रीय सरकार को अम
नीति तथा अन्तःसंरचना की विफलता का शीतक है। इस क्षेत्र में औद्योगिक
अक्रियता में वृद्धि के लिए केन्द्रीय सरकार की सामर्थ्य को बढ़ाकर रखने की
नीति ही ही ही पर उत्तरदायी है। भारतीय कार्यसमिति मांग करती है कि
केन्द्र सरकार को इस विषय में सक्रियता तथा प्रभावपूर्ण ढंग से हस्तक्षेप करना
चाहिए। सविमति का मत है कि मजदूरी बोर्डों की कार्यसमिति सिकारियों को
वैधानिक मान्यता दी जाये और मजदूरी बोर्डों का गठन एक प्रकार किया जाय
जिससे उन्हें तात्कालिक नीति का विषयों में मंच बनाया जा सके।

भारतीय कार्य समिति बैंक कार्यकारिणों द्वारा वैधानिक कानून (संरक्षण)
विधेयक की धारा ३६ ए० की तथा धारा ५४ ए० ए० के विरुद्ध लड़ाई
जा रहे संघर्ष में अपने संघर्षों को जोड़ती है।

सर्वोच्च न्यायालय को निर्माण के अन्तर्गत पर भारतीय कार्यसमिति
सुझाव देती है कि भारत सरकार को सभी सामाजिक हितों के प्रतिनिधियों का
एक गौणमैत्र सम्मेलन बुलाना चाहिए जो अन्तर्गत गांव नर्तों के लिए राष्ट्रीय
धाय नीति तथा राष्ट्रीय सुलभ नीति का निर्धारण करे।

भारतीय कार्यसमिति केन्द्र तथा राज्यों के कार्यकारिणों और सरकारों
तथा नगरपालिकाओं के बीच संबंधों में लगे हुए संघर्षों को आराधना देती है कि
जनसंघ बनकी संस्थाओं का हल करने के लिए निरन्तर प्रयत्नशील रहेगा
और उनके अर्थों करती है कि वे उत्पादन तथा उत्पादनशील को बढ़ाने में पूर्ण
सहयोग दे तथा अपने कर्तव्य का प्रतिभिकता और अनुकूलिता ढंग से प्रकट
करें जिससे राष्ट्र को सामर्थ्य वृद्धि में सहायता तथा सुगमिकाली अन्तर्गत का
नक्ष्य शीघ्र पूरा किया जा सके।

दिल्ली प्रशासन के प्रति केन्द्र सरकार का भेदभाव (भारतीय कार्यसमिति द्वारा पारित प्रस्ताव)

भारतीय कार्य समिति इस बात पर अपना ध्यान एवं चिन्ता व्यक्त करती
है कि जनसंघ द्वारा संरक्षित दिल्ली प्रशासन तथा दिल्ली नगर निगम के
विरुद्ध केन्द्रीय सरकार भेदभावपूर्ण रवैया अपनाये हुए है, दिल्ली के मामलों
में अमान्यता तथा अमान्यतापूर्ण हस्तक्षेप कर रही है तथा दिल्ली महानगर परि-
षद् और कार्यकारी परिषद् को शायद अवैधानिक प्रक्रियाओं में भी कटौती करने

के लिए सतत यत्नशील है। यह सब देखते हुए किया जा रहा है कि दिल्ली
प्रशासन और नगर निगम दिल्ली की जनता की सेवा करने का प्रभावी साधन
न बन सके। १९६६ में दिल्ली नगर निगम के प्राथमिक मामलों की जांच करने
के लिए केन्द्रीय सरकार द्वारा नियुक्त गोपाल रेड्डी समीक्षण ने आम चुनाव
से ठीक पहले १९६७ के आरम्भ में अपना प्रतिवेदन प्रस्तुत किया था। अम
सिफारिशों के साथ प्रतिवेदन ने यह भी सिफारिश की गई थी कि पुराने
आर्थिक कुपचक्र से उत्पन्न संकट पर पार पाते हे लिए दिल्ली नगर निगम
को उत्तम की करोड़ रुपये का ऋण दिया जाये। परन्तु जब केन्द्र सरकार
की अक्षेप के विरुद्ध १९६७ के निर्वाचन में नगर निगम में जनसंघ को बहुमत
प्राप्त हुआ तो केन्द्र ने यह रिपोर्ट अज्ञानक वादित ले भी और नगर निगम की
आर्थिक अवस्था की जांच के लिए अर्बल मई, १९६७ में भी मोरारजी की
प्रवक्ता में एक नया समीक्षण नियुक्त कर दिया। जनता के नेताओं ने इस
अमान्यपूर्ण नीति को और सरकार का ध्यान आकृष्ट किया तथा आग्रह किया
कि मोरारजी समीक्षण की रिपोर्ट आने तक कम से कम एक वर्ष अनुदान
की व्यवस्था की जाय। परन्तु केन्द्र सरकार ने यह प्रार्थना भी नुकरा दी।

दिल्ली वरक बोर्ड का गठन और प्रथम समूह के अनुसार दिल्ली प्रशासन की
विस्मय भी है। परन्तु तब जब दिल्ली के असाध्यपाल ने कार्यकारी परि-
षद् के परामर्श अनुसार नये वरक बोर्ड का गठन किया तो केन्द्र सरकार ने हस्तक्षेप
करके नती रद्द कर दी और अन्त में नती तैयार करके नियुक्तियां की।
जिस प्रकार महानगर परिषद् के एक मुख्यमान्य अन्तर्गत सदस्य का नाम चुनी
के हर्षा जने पर और दिया गया था, उससे ऐसे प्रसंगों पर केन्द्र सरकार का
अज्ञान तथा अज्ञानपूर्ण रवैया साफ हो गया।

दिल्ली प्रशासन अधिनियम के अनुसार स्थानीय स्वशासन प्राप्त दिल्ली
की कार्यकारी परिषद् को हस्तांतरित किया गया एक विषय है। नई दिल्ली
म्युनिसिपल कमिटी स्वयंसेवक शासन विभाग के अन्तर्गत एक स्थानीय निकाय है।
प्रशासन के मूल संभालने के बाद जनसंघ, नई दिल्ली म्युनिसिपल कमिटी के काम
को सुभारने और उसे जनमत के प्रति सजग बनाने के लिए प्रयत्न करता रहा।
परन्तु सहयोग देने के बजाय केन्द्रीय सरकार हर स्तर पर अमान्यतापूर्ण हस्तक्षेप
करके रोड़े धरती रही। जिन सदस्य की नियुक्ति के सम्बन्ध में हल में
ही जो नियम चला है वह सब हस्तक्षेप का ज्वलंत उदाहरण है। नई दिल्ली
म्युनिसिपल कमिटी के सदस्यों के नामांकन को सुरक्षित विषय घोषित करके
केन्द्र सरकार ने अपने इरादों को निरामरण कर दिया है।

केन्द्र सरकार के प्रेमभावपूर्ण और दक्षता रीति के ये केवल कुछ ही प्रमुख उदाहरण हैं। इस गर भी जनसंघ बड़े संयम से काम लेता रहा है। कांग्रेस के केन्द्रीय नेताओं को यह नहीं भूलना चाहिए कि जनसंघ को यह स्थान जनता के विश्वास से प्राप्त हुआ है और वह दिल्ली प्रशासन और दिल्ली नगर निगम को जनता की भलाई और सेवा की दृष्टि से चलाने के लिए दृढ़ संकल्प है। जनसंघ दिल्ली प्रशासन तथा नगर निगम को केन्द्र सरकार का मुमछल्ला नहीं बनने देगा। भारतीयकार्य समिति द्वारा करती है कि केन्द्र सरकार के जो नेता दक्षगत स्वार्थ से ऊपर उठकर चल सकते हैं, स्थिति को सम्भोग्य तथा दिल्ली प्रशासन के साथ केन्द्र के सम्बन्धों का इस प्रकार संचालन करेंगे कि परस्पर टकराव की स्थिति पैदा न हो।